

人勤翠碧茶飘香

——我市统筹战“疫”和春茶生产双攻坚纪实

本报记者 马迎春

大别山脚下,惠风和畅,春茶吐绿。3月15日,浉河区董家河镇车云山村安谧宁静,这里是信阳毛尖的发源地。远处的茶山雾气缭绕,千佛塔巍然耸立,让人仿佛置身仙境一般。近处的茶树长势喜人,零星地冒出嫩嫩的芽叶。村民余海群正在自家茶园剪枝、除草……

80后的余海群是浉河区余海群茶叶专业合作社负责人,是土生土长的车云山人,祖辈三代做茶为生。

“瞧,今年春茶长得多好啊!还有半个月左右就可以采摘了。每年这个时候我们都忙而充实。这次疫情阻挡不了春天的到来。对今年的春茶生产我充满信心!”余海群笑着说。

目前,我市疫情形势仍处在最吃劲的关键期,而春茶却不能等人。信阳毛尖能否“逆势飞扬”?所有茶农都像余海群那般自信吗?带着这些问题,记者深入信阳毛尖核心产区——浉河区董家河镇、浉河港镇等地一探究竟。

未雨绸缪 防“疫”生产两不误

“今年全市共需采茶工约150万人,除了我市现有的100万茶农,还需外请采茶工约50万人。”市林茶局局长肖国平说,每年全市通过多种固定渠道联系招聘的外地采茶工约30万人,不确定性缺口超过20万人。采茶工缺口在浉河区尤为突出。

3月8日,“茶王之乡”浉河港樱花绽放、春意盎然。记者看到很多茶农正在茶园周围栽种景观树。

“前期准备工作差不多了,政府协调的一部分防护物资明天就到位,就等采茶工如期而至了。销售这一块没有问题,老客户预约和朋友介绍,目前不会有茶叶压库现象。”31岁的茶农耿致远告诉记者。

不远处的文新万亩茶园,满目苍翠、生机勃勃。信阳市文新茶叶有限责任公司制茶师陈正军正在修枝、除草。

“春茶开采即将开始,我们正在做茶园管理工作,确保茶叶产量。复工前期,我们已对生产车间全面消毒,生产设备进行维修……”陈正军告诉记者。

“每年我公司需要采茶工5万人左右。目前,我们正通过多种途径积极联系采茶工,对于有意向人员将免费开通直通车接送。”该公司副总经理黄运武说,“不过采茶工能否如期过来存在不确定性,我们也做好了进一步地打算。今年将调整采摘方式,主要采摘一芽一叶,这样既节省劳动力,又不影响产量。”

部门联动 全力保障春茶生产

一直以来,市委、市政府高度重视春茶生产工作,组织协调人社、金融、卫健委等各涉茶有关部门积极配合,实现全市春茶生产平稳有序进行,确保茶产业增产增收。

3月12日,市林茶局印发了《关于确保全市春茶生产安全有序进行的通知》,对各产茶县区春茶生

产工作进行了具体部署。

“关于采茶用工紧缺问题,目前我们已安排息县、淮滨县人社局,积极组织本地富余农民工到浉河区采茶;已与驻马店、平顶山等采茶工传统来源地沟通,开展点对点‘一站式’定制化服务。”市人社局相关负责人同志说。

“浉河区是信阳毛尖的原产地和主产区,全区茶园面积60万亩。现春茶开采在即,急需招聘采茶用工9.71万人……”3月8日,浉河区人社局在《今日浉河》等官方媒体平台发布春茶生产用工招工启事。

“今年全市10多家金融机构全力支持解决茶企资金缺口问题。全市农信系统支持茶企和茶商茶农89家,贷款余额63683.9万元,今年新增1987万元。”市金融局副局长张艳华告诉记者。

日前,信阳供电公司已安排浉河区各乡镇供电所收集用电供需情况,并实施电路检修、设备升级改造,要求重点倾斜保障,并自筹资金400多万元购买了3台移动电源车,以备应急使用,用电问题基本解决。

直播助力 线上销售成热点

“跟父亲一起种茶的姑娘,坚持信阳毛尖的传统炒制工艺,与车云的山为伴,只为一杯好茶……”3月15日中午,浉河区车云顶峰茶叶专业合作社理事长伍德军的女儿伍温馨通过抖音直播。

1992年出生的伍温馨大学毕业后和父亲一起做茶叶生意,父亲负责线下销售,她负责线上销售。

“以往此时正是车云山游客比较多的时候,欣赏山里美景的同时品茶,那时候茶叶都是这样销售出去的。”伍温馨告诉记者,“疫情期间,我每天都会进行抖音直播,大家足不出户就可以看到茶乡美景,关注我的人还挺多。今年的线上销售我有信心!”

与伍温馨一样准备通过直播转型销售方式的还有信阳市德茗茶叶有限公司总经理邱德军。目前,他正在和信阳一家网络直播公司进行洽谈合作,准备将春茶开采整个流程直播出去。

作为信阳市茶叶的龙头企业,信阳文新茶叶有限责任公司主要采取门店销售和线上销售相结合。

“疫情期间,线上销售有了新突破。各大门店的店长通过抖音等平台直播,目前效果不错。”该公司副总经理黄运武说,“这次疫情也使我们有了新的想法,公司准备继续将产品细化,推出线上产品和线下产品。”

能不能打好“销售战”,销售平台固然重要,产品质量也不容忽视。

信阳农林学院茶学院院长郭桂义教授认为,不管是线上销售还是线下销售,茶叶品质是保障。只有本着对消费者负责的原则,树立良好的口碑,才能促使信阳毛尖销量持续提升。

三月的茶乡信阳草长莺飞,芳菲烂漫。曙光就在眼前!让我们静待茶韵悠悠的人间四月天,饮一杯毛尖绿茶,品一品茶乡美景……



春回大地万物苏,植树添绿正当时。日前,信阳高新区管委会广大干部职工来到珍珠路街道袁寨社区义务植树点开展春季义务植树活动。此次活动共计完成造林面积15亩,栽植绿化树种2000余棵。下一步,高新区将深入贯彻落实国土绿化提速行动,不断巩固国家森林城市创建成果。 李晗摄

助力企业复工复产

市生态环境局“六措并举”加强服务保障

本报讯(环心)近日,信阳市生态环境局印发了《信阳市生态环境局关于进一步支持服务企业复工复产平稳健康发展的意见》,制定六项具体措施,全力支持企业复工复产。

实施环保审批绿色通道。再下放三大类项目审批权(农业水利类;所有的养殖项目;医药类;所有医疗防疫物资生产项目;社会事业:城市垃圾集中处理、医疗废物处理、危险废物协同处理项目),降低企业环评手续的办理门槛。

简化环保验收程序。疫情期间的不计入企业验收的试运行时限,经市政府确定的重点企

业、重点项目,简化程序,压缩验收时间,坚决杜绝因环保验收不及时或处置不当而影响复工复产的现象发生。

推行线上“不见面”审批。对需要编制环境影响报告书的建设项目,采用视频直播、视频录像、现场照片等方式现场踏勘,采取专家函审、网络视频会审等不见面方式开展技术评估,尽可能减少人员接触。

严格规范监管执法行为。对出现轻微环境违法行为并及时整改到位的,可依法从轻、减轻或免于处罚;对市政府指定的疫情防控相关企业,列入环境监管正面清单,实

施停产限产等豁免,确保正常生产。

提升帮扶解困效能。持续开展“企业服务日”活动,全心全意为企业帮扶解困。根据不同行业建立企业服务微信群,对复工复产企业实施分类指导、精准服务,主动提供环保技术帮扶。

加强服务保障支撑。精准制定重污染天气期间应急管控措施,梳理信阳市重点涉气企业,按行业类别分级预警管控。对涉及医疗卫生材料、物资生产、民生保障等企业,豁免管控;对市政府确定的重点民生工程,提供便利条件,重污染天气管控期间保障正常施工。

维护客运市场秩序

市交通运输执法处开展劳务用工通行保障专项行动

本报讯(志轩)为维护疫情防控工作成效,保障复工复产工作有序,推进信阳采茶季劳务用工便捷安全通行,近日,市交通运输局执法组织开展了劳务用工通行保障专项行动。

市交通运输局执法处组织浉河、平桥两区执法机构和处机动执法大

队采取日常稽查和精准打击相结合的方式在重要路段开展不间断巡查,严厉打击非法营运违法行为,规范“点对点”一站式包车直达客运服务。行动期间,执法人员因地制宜、分类施策,重点对在火车站和高铁东站停靠的各种车辆进行检查,并适时在夜间开展突击

行动。

本次专项行动,共出动执法人员135人次,执法车辆27台次,检查车辆300余台次,查扣疑似非法营运车辆16台。市交通运输执法部门将继续保持客运市场打非治违工作力度,保障复工复产工作有序推进和外出务工人员安全出行。